

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

SORPRESA DEL CASTILLO DE SAN BERNARDO
de Figueras
10 de Abril de 1811

Con el concurso de unos buenos patriotas de la plaza se procuró el capitán D. Juan Centena, de la segunda legión catalana, una llave falsa de la poterna que daba al foso desde el almacén de víveres del castillo. Hechos los preparativos que se oyeron precisos, don Francisco Rovira, jefe de la mencionada unidad, salió el día 6 de Abril de 1811 de Esquirol a la cabeza de 500 hombres. Para despistar al enemigo, lo cual consiguió, hizo un movimiento de avance hacia Francia, y cambiando repentinamente de ruta, a favor de un fuerte temporal, dirigióse a Vilarijt, pueblo distante tres leguas de Figueras.

En un bosque cercano permaneció oculto con su tropa (que había ido recibiendo refuerzos en las poblaciones de tránsito, hasta hacerla subir a mil y pico de soldados) largo rato esperando la noche y convenientemente preparado para evitar una sorpresa.

A la una y media de la madrugada del día 10, el capitán Casas, al frente de unos cuantos hombres escogidos, subió por la esplanada, con las armas ocultas, frente al hornabeque de San Zenón, y metiéndose por el camino cubierto descendió al foso; con la llave falsa franqueó la poterna, y penetrando en los almacenes subterráneos sorprendió la guardia de la puerta principal.

El resto de las fuerzas de Rovira siguieron el camino del arrojado Casas, y se distribuyeron con orden y táctica admirables por la muralla, terminando por sorprender y hacer prisionera a la guarnición que dormía tranquilamente en sus cuarteles.

Sin disparar un tiro y sir verter sangre, la plaza quedó en poder de los nuestros, gracias a lo admirablemente que se desarrolló el plan del esperto D. Francisco Rovira.

El general gobernador de Figueras, que los nuestros dejaron después en libertad, fué hecho prisionero por las tropas imperiales y condenado a muerte; pero Bonaparte, en atención a sus méritos y antiguos servicios y condolido por las súplicas de su mujer, le perdonó la vida.

MAESE RODRIGO

(Prohibida la reproducción.)

(Colaboración de EL ÁNCORA)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Desaparecida la obscuridad que nos impedía ver claramente, tanto como era necesario, lo que se pensaba y llevaba a efecto en determinadas esferas, hoy ya no existen incertidumbres ni temores de debilidades, y todos sabemos ya a qué atenernos.

La resolución que en el consejo de ayer tarde tomó nuestro gobierno, ratificada en el que celebró pocas horas después, seguramente ha satisfecho a todos los buenos españoles: es honrosa, y por esto se halla en armonía con la opinión pública.

Resuelto nuestro gobierno a mantener en un todo la conducta que se trazó al contestar la última nota del gobierno de Washington, por ser la única que debe seguir para mantener sin mancha el honor de España, a los Estados Uni-

en las vertiginosas vueltas de provocativos bailes.

Farsa sacrilega es acercarse el muy... devoto por la mañana al comulgatorio, y por la tarde, con aquella misma lengua enrojada con la sangre de Cristo, dar un sí en las cámaras en que debiera haber dicho no por tratarse de una ley atentatoria a los derechos de la Iglesia y de Cristo.

El azote de la guerra cruje sobre las espaldas de los pueblos; a la guerra sigue la esterilidad, a la esterilidad el hambre y la miseria y las epidemias que diezman las ciudades y convierten los campos en interminables cementerios. ¡Que horrible mortandad! No parece sino que Dios odia la obra de sus manos y la destruye como destruye el alfarero el ánfora que no le ha salido según su ideal, y la estrella contra la dura tierra.

Pero esto es lo que ven los ojos de carne, más los ojos de la fe ven sobre esos campos de batalla, sobre esos hospitales, sobre esos moribundos, sobre esos desgraciados, a los ángeles del Señor que traen de los tesoros de la infinita misericordia gracias de arrepentimiento, gracias de perdón, las últimas gracias a que se aferran muchísimos como el naufrago a la tableta flotante; y, en efecto, muchísimos se salvan que no se salvarían en épocas normales en medio de sus familias, en medio de la prosperidad y de la abundancia, en medio de los vicios que su abuso suele acarrear a los mortales.

¡Cuántas lágrimas se endulzarían y se enjugarían por fin, si viviésemos siempre muy presente que si Dios nos castiga y nos hace llorar es porque nos quiere bien.

GONZALEZ Y ALVAREZ, S. J.

LAS NUEVAS CORRIENTES

Consecuencias

Las consecuencias de esta doctrina clara y terminante acerca de las corrientes, son manifiestas y sencillas. O todo de Cristo ó todo de sus enemigos: el hombre no puede fraccionarse. Los procedimientos del mundo no pueden conducir a Cristo: El los reprueba. Cuando las corrientes del mundo exigen la venalidad en los jueces, tolerancia indebida en los gobernantes, sumisión ilícita en los súbditos, simonía en los aspirantes a dignidades y rebajamiento en la Iglesia, no hay más remedio que renunciar a esa Iglesia mundana; a las dignidades, a los favores de súbdito, a los honores de gobernante y al cargo de juez: ó con Cristo ó contra Cristo. Si los extremos no son malos, los procedimientos son condenados.

¡Que con esta doctrina nos espera una vida de persecución, de trabajos, de miseria, de horrores? ¡Mirad a Cristo crucificado, y no hagais caso de los que puedan matar la vida del cuerpo; temed más bien al que puede reprobar y condenar vuestras almas. ¡Qué vale la tierra contra el Cielo? ¡Qué vale el Mundo contra Cristo?

¡Que volverán a clavarnos en la Cruz? Perfectamente: entonces hemos triunfado con nuestro Rey Cristo.

¡Que el Mundo opina de otro modo? Dejad que los muertos entierren a sus muertos; bascad el reino de Dios y su justicia; todo lo demás se lo lleva el aire y lo corre el tiempo.

S. P. Y ORDEIX.

(De El Urbión.)

HUMO Y REFLEJOS DE PALMA

Es un hecho evidente la apostasia y prevaricación oficial; la fe no aparece en las manifestaciones de la vida pública en España; el espíritu moderno todo lo informa: casi nada queda del culto que el antiguo pueblo español rendía a la majestad de Cristo Rey. Algunos rasgos han resistido a la acción demoledora de la impiedad. En los actos de pública etiqueta, religioso-civil, en los documentos oficiales, en los edificios del Estado, nótese algún débil resto de religiosidad. Flotaba aún anteayer, solemnidad de la Resurrección, en los edificios públicos el pabellón nacional, y en lo alto de los palos de los buques surtos en nuestro puerto. La bandera española siempre es elocuente para el español que conserva viva la fe de sus padres: aquella bandera decía en su silencio: Hubo un tiempo en que ese Cristo, que hoy adoramos resucitado estendía su reino en los dominios todos de España: el suelo hispano y la vasta extensión de sus mares estaban sujetas al cetro de este Señor: entonces volaba yo entre nimbos de gloria. Aquel Monarca ha sido relegado ahora al recinto de los templos; los palacios, los municipios, los tribunales, las universidades, los buques, los vapores, y los trenes y los mares anchurosos de España, ya no reconocen a Cristo por su Rey, y donde no reina Cristo está el desorden y la muerte: por esto el desorden y la muerte amenazan a la patria. Dentro de breve qué será de mi gloria? ¿A qué manos irá a parar?

Por las calles, los paseos, la muralla y los afueras véanse los manes recientes y los cabritos jugueteos que corren y brincan hacia la muerte, conducidos por las tiránicas manos de diminutos mayorazgos que unos con grayedad británica y otros con agitación febril sujetan con cuerdas la natural libertad de aquellos inocentes reos. Estos representan los sacrificios, los ahorros de una familia laboriosa y preludian los placeres de estos días. Aun el cuerpo humano conviene que sienta solaz en el gran día del triunfo de este Señor que ve su carne glorificada y que prepara la resurrección de nuestros cuerpos.

Orillita del mar, de ondas tranquilas y junto a las corrientes de la Riera, y en medio de los campos de esmeralda, véanse también alegres grupos de rostros encendidos, de miradas contagiosas, con aire afeminado, que expresa ese hastío profundo, fruto inseparable de la intemperancia.

En la fiesta de la santa resurrección de Cristo, ni todos se han purificado por la penitencia, ni todas las obras son santas y honestas.

F.

L' IRIS FLORIT

Quasi arcus refulgens inter nebulas gloriae, et quasi flores rossarum in diebus vernis.

(Ecl. I, 9).

Ja 's sortit l' Arch de sant Martí senyal de pau, oh sí, senyal de pau Brillan els colors maravillosos del Iris entre les boires i vermellosa callija que cubren l'altura. El cim del Calvari sols se destria p' en mitx de la negror del misteri... Un diluvi de sanch divina ha anegada

la terra, l' ha purificada, y l' ha dexada mes florida y olorosa. Les flayres saludables de la Gracia l' embalsaman. Nedau a dins les aigues de la vida los mortals, y los morts, que reposavan en les entranyes de la terra, ara frescan per tota la Ciutat y la muntanya.

El diluvi antich la dexa cuberta de llim, convertida ab una gran ossera d'humanes calaveras, feta un carnatge horrosos...

Apòch y poch el cel s' aclareix, les boires se tonen y la callija passa. Ja está mes clar que 'n llum y l' Arch misterios encara brilla...

Veniu, pujem a la Muntanya santa del Senyor (Isai, II, 3).

Par que l' Arch se desfassa. No es ja l' Arch de sant Martí; sino que son los braços, que Jesus te uberts sobre la creu. L' Arch era la figura de la pau entre Deu y los homos. Nostro Jesus, ab los braços uberts, per abraçarnos, ja ha donada a n' el mon la pau promesa y desitjada.

¡Oh, bon Jesus! ¿qui porá reposar sobre la vostra santa muntanya? (Pol. xix, 1).

—Los qui hi puñan nets de pecat, los obradors de la justicie. (Psl. xiv, 2).

—Veni, veni a reposar devora mi sobre l' altura. Su aquí estareu a l' ombra.

—Jo som tornat un roser carregat de roses, veniu a baix de mi a reposar.

¡Oh, roser de los misteris! La creu es la soque d' aquest horrible y misterios Roser, tot carregat d' unes roses divines y may vistes. De los jardins del cel l' han mudat los pecadors sobre l' Calvari; li han encrehuades les branques.

La rosa reyna de les flors te l' capolllet masell d' espines.

—Me cara, diu Jesus, s' assembla a la rosa vellutada y moradenque, de capoll espinos. La sanch y les blavures la vesten de fulles; los jonchs marins de me corona l' envolvent d' espines.

La rosa es la reina de les flors y los jardins encara que mostia y malmanada estigue. Me cara divina, an inhumanament desdeada, es la reina de les inmortals hermosures, encarr que desfigurada ab galdades y salives, dels dolents.

Mon Cos es com un roser florit, una dematinada del mes de Maig: cada llague es una rosa: la rouadeta d' aquesta matinata es me sanch que les flors llambretjar, com si estasson rouades de rubins y carboncles en la dematinada de me Redenció.

Tanta es la florida de llagues ubertes en mon cos, que tot estich cubert de aquestes roses que los agots dematinet feren badar.

Dins el calls de les mans y a demunt la cara de los peus, port quatre roses de cent cinquanta fulles, que, en mitx de l' ullet, tenen la cabessa d' un clau, y el clau mateix per capoll de ferro, penjant en el llenyam de la creu que 's la soque del roser.

Setanta dues rosetes de guerlanda componen me diadema d' Espos; y tan faner es el roser que cada espina fa badar una rosa en el meu front, per coronarme Rey.

Molts de milanars de roses y poncelles mitx ubertes floretjan mes vestidures reynals de llagues y ferides, que cubren mon sacratissim Cos tot descarnat y penjant de la Creu, entre dos mals factors.

¡Ay! emperó, la rosa mes guilant, mes fina y ufanosa, l' ha uberta en mon costat, el ferro de la llança de Llonginos, quant lo roser ha estat arreu florit, quant lo Roser ha estat casi arrancat del camp de la vida; quant el meu Cor en les mans de la mort ha acabat ja de bategar.

Aquesta rosa-reyna florida en mon costat, relada dins mon Cor, es la rosa de la vida, que l' qui respira sos aromes ja may per ell vendrá la mort, com si manjas de la fruyta del arbre del Paradis...

¡Oh, Roser beneit! oh, roses de color pujada, roses d' olor suau que vivifica, coronau lo meu cap; formau el llibret nupcial ahont descansa l' amor que mon cor té a Jesus crucificat.

A l' ombra d' aqueix Roser sagrat, jo hi vendré a sestetjar, y la sanch preciosa que com a rouadeta gotetjan aqueles roses, quant les brespletja el vent de patir, caurá sobre la meua anima embrutida per mos pecats y la rentará ecalant l' olor de sos aromes.

Romandrà embalsamat mon cos carnal y miserable, y donará a mon cor vida d' amor.

Com lo roseyoiel santador, jo m' aniré a posar en les branques del Roser florit, y picaré la mei suavissime que te a dins son caiser la rosa mes uberta y mes flairosa; la Llague del costat.

Y viuré eternament, volant de branque 'n branque y cantant alabances a mon amat Jesus, per los sigles de los sigles dins el Paradís: perque aquestes roses ja may se mostian ni s' esfullan.

¡Ben' haja tal Roser! oh, vida mia, bé 'n haja tal Roser! que embalsama los vergers del cel y dona vida eterpe a los que, en aqueix mon, cercan la seta ombre.

¡Quin misteri tan gran! L' Arch de sant Martí, florit la pau y el perdó sobre l' Calvari, just al fi del mitx dia, quant floria en la Creu com un roser, el Cos del bon Jesus ab los braços uberts!...

J. A. P.

AMOR QUE PARECE ODIO

Uno de nuestros refranes dice: «Quien bien te quiere te hará llorar.» Mas cuando la pasión ofusca la razón, estamos tentados a exclamar: «Quien me hace llorar no me quiere.» Es, empero, innegable a la luz de la razón y a la luz de la fe, que nos hacen llorar los que nos aman y nos hace llorar Dios sobre todo, porque nadie nos ama como Dios.

—¡Tú no me quieres!—dice llorando el niño, porque el padre le niega sus caprichos, le quebranta la voluntad, le obliga a estudiar y a trabajar para el día de mañana.

Y el padre replica: «Te quiero, sí, pero te quiero bueno; quiero tu bien, y porque te quiero, te contrario y te castigo y te hago llorar.»

—¡Tú no me quieres!—dice una madre sollozando a una hija que se decide a dejar la casa paterna para abrazar el estado religioso.

Y la hija contesta: «Te quiero con toda mi alma, pero quiero más a Dios, porque es mejor que tú y a El le debo más que a tí. Y porque te quiero, con mi insistencia te hago llorar a fin de que no te pongas a mi vocación y no atraigas sobre tí la ira de Dios.»

Ama el médico al enfermo cuando le amputa un brazo para que no perezca todo el cuerpo, ama a la sociedad un buen gobierno cuando persigue a los criminales ó los favorece, si lo merecen, con un pasaporte para el otro mundo, a fin de que en éste dejea en paz a los que, por lo menos, no son ladrones ó asesinos de profesión.

Aman los católicos a los liberales cuando no les dejan a sol ni a sombra, con la eterna cantilena de que no se puede ser a un mismo tiempo católico y liberal, liberal como hombre público y católico como hombre privado, liberal en política y católico en todo lo demás; cuando les dicen que porque les quiere bien y quieren su salvación, por eso no desisten, aunque les hagan llorar de rabia, repitiendo un día y otro que la Iglesia condena el liberalismo y que no hay más que un liberalismo y ese malo.

Los que procuran ser devotos de veras y de día y de noche, aman también y muy de veras a aquellos que solamente pretenden ser devotos por la mañana y mundanos en lo restante del día y de la noche; y porque los aman les dicen, aunque les duela, que ya están hartos de farsas; farsa en política, farsa en la ciencia, farsa en la literatura, y que no pueden sufrir que también en Religión se pretenda introducir una sacrilega farsa. Y farsa sacrilega es comulgar la muy... devota por la mañana como una Santa Teresa... de oleografía, y como una Mesalina arrastrar por la noche su desnudez

dos toca retroceder si quieren evitar la guerra; si persisten en su actitud imprudente, de nada servirán los buenos deseos de Su Santidad León XIII, ni las tardías gestiones de las grandes potencias europeas.

En las altas esferas políticas de toda Europa, y donde quiera se rounan media docena de esas personalidades que prestan á los asuntos internacionales la atención que se merece, hácese objeto de justas censuras la conducta que Europa ha observado hasta ha pocos días en nuestro conflicto con los Estados Unidos. Tiempo han tenido y motivos sobrados para evitar lo que hoy todos creemos inevitable. Pero como el que pretendía el atropello era el más fuerte, ellas se mantuvieron en actitud neutral y expectante, sin duda por creer que el débil, al darse cuenta de su inferioridad, ó de las consecuencias que para él podría tener el término del conflicto, de continuar en su levantada actitud, doblaría la cerviz y pasaría por la vergüenza de acceder á las pretensiones del fuerte, llegando uno de esos grandes Estados, para ni por una sola vez obrar en contradicción con su historia, hasta el extremo de ponerse al lado del que, sin respetos de ninguna clase, iba al tropello.

Hoy, al observar que nosotros no estamos dispuestos á irnos por caminos que el honor nos veda, parece ser pretendiendo intervenir para evitar lo inevitable, tal vez en la creencia de que nos harán desistir de nuestras resoluciones. Si tal piensan, están equivocados. Si tal piensan, están equivocados. Si tal piensan, están equivocados.

Es doloroso confesarlo; pero como la nobleza obliga á ello, los que creímos que nunca Europa dejaría abandonada á España, hoy que los hechos lo han demostrado, sin rebozo debemos decir que sufrimos enorme equivocación al creer que jamás las potencias europeas consentirían llegar al gobierno de Washington hasta donde hoy le vemos.

Defendiendo nuestros derechos defendíamos los de Europa, y por tal motivo creímos que ella nos prestaría su apoyo y que nunca permitiría á los yankees seguir por el extraviado camino que habían tomado, y es que, al inclinarnos á tal creencia, olvidamos la conducta que observó en el conflicto turco-helénico y las ambiciones que desde hace tiempo viven en sus entrañas. No importa que en tal forma hayan obrado. Nosotros, con apoyo y sin apoyo, seremos los de siempre. Si con la mediación á que hoy se encaminan pretender grangearse, con menoscabo de nuestro honor sin duda alguna, las simpatías de los Estados Unidos para que no entorpezcan el desarrollo de los planes que en práctica quieren poner en el asunto del reparto de China, España con todas sus energías, debe oponerse á ello; porque antes que nuestros intereses es nuestra honra.

Para nosotros debe ser sospechoso todo paso que dé Europa en el conflicto pendiente. Aquel cariño de que nos hablaba la prensa extranjera, no ha rebasado ni rebasará los límites del platynismo. Cuando pudo hacerlo no lo hizo, y por esto, si hoy pretende un arreglo no debemos dudar de que si este se llega á efecto será á costa de nuestra honra, y que antes que con nosotros quieren estar á bien con los yankees.

Manténgase nuestro gobierno en su resuelta actitud, y vayamos á la guerra aunque sea contra nuestros deseos. Si hay retrocesos, que sean por parte del de Washington.

Ch. BOPEX.

Madrid 7 de Abril 1898.

Crónica

DE ROMA:

El arzobispo de Bonen, al tomar posesión del título cardenalicio de la iglesia de San Clemente en Roma, pronunció ante la corte pontificia un discurso en el que hizo un elocuente paralelo entre los Papas. Comparó especialmente á León XIII con los Papas León I, León III y León X.

La fuerza moral de León I, decía, triunfó contra la fuerza material de Atila; así también León XIII ante la incredulidad organizada en una Liga oculta contra la Iglesia, denunció esta secta con la Enciclica *Humanum genus*, que en unión de la Enciclica sobre la condición de los obreros constituye uno de los acontecimientos principales de este siglo.

León III consiguió por medio de Carlo-Magno asegurar la libertad espiritual de los Papas dándoles un territorio independiente, apoyando y consolidando esa libertad sobre la confederación de los pueblos cristianos. León XIII no acarta la idea de una confederación política de los pueblos modernos, toda vez que los separan divergencias dogmáticas; pero hace, si, su llamamiento á los hombres de todas las naciones que tienen confianza en la luz vivificante de la Iglesia para enseñar y promover no solamente la constitución racional de los Estados en general, sino

también los deberes particulares de cada pueblo.

En fin; León XIII, como León X, ha favorecido el progreso de las letras, las ciencias y las artes, mediante el cual se está produciendo este renacimiento cristiano cuyo fecundo movimiento dirige el mismo León XIII.

EXTRANJERA:

Crean algunos políticos franceses á quienes se considera impuestos en los secretos de las cancillerías, que si los Estados Unidos persistiesen en sus propósitos de declarar la guerra á España á pesar de la mediación de las Potencias, estas podrían no conformarse con la decisión de los yankees y acordar una intervención europea contra los Estados Unidos.

Según comunican de Washington, algunas personas importantes que han desempeñado altos cargos oficiales en aquella República, han expresado su opinión de que la guerra con España es inevitable.

Mr. Currie, representante que ha sido de los Estados Unidos en Madrid, dijo que la mejor solución que puede darse al conflicto actual es la anexión de Cuba á los Estados Unidos, ya que los cubanos son incapaces de gobernarse por sí mismos, y se convertiría la isla en espantosa anarquía si se declarase independiente.

El senador Elkius, á quien profesa gran amistad Mr. Mac Kinley, ha declarado de todo punto inevitable la guerra con España.

El ex-ministro de Marina Mr. Chompsom niega á los Estados Unidos, el derecho de intervención en Cuba, y sostiene que tanto Mac-Kinley como las Cámaras carecen de razón y de justicia si por causas tan capciosas como las que alegan declaran la guerra á España.

Según comunican de Nueva York, el correo de Alaska, recién llegado á dicha ciudad, ha traído noticias del intrépido explorador Andrés, quien, como es sabido, emprendió en globo su viaje al Polo Norte. El célebre viajero vive y debe hallarse actualmente en Kandjike ó en Saint-Michel.

Dice un periódico francés, que un capitán de la marina yankee Mr. Oldieuvre se propone atravesar el Atlántico á pie, sirviéndose de unas botas de su invención que miden metro y medio de largo.

El intrépido marino que con el mismo calzado ha atravesado ya el Niágara, y ha salvado una distancia de 260 kilómetros en el río Hudson, cree que podrá recorrer los 4.800 que separan el Havre de Boston en menos de quince semanas. El capitán Andrews le acompañará en un bote con los víveres.

NACIONAL:

El día 22 del actual se verificarán en Madrid exámenes para cubrir las plazas del cuerpo de establecimientos penales que hay vacantes.

Las solicitudes se dirigirán á la Dirección general antes del 20 del actual.

En vista de la consulta elevada al ministro de la Gobernación relativa á si pueden ser nombrados médico civil y suplente de la Comisión mixta de reclutamiento los que en el año anterior desempeñaron dichos cargos, el ministro ha dispuesto que desde luego puede admitirse á concurso á los que se encuentran en esas condiciones.

Escriben de Madrid:

Una señora emparentada con un jefe de la guardia civil que presta servicio en Madrid, al salir del Banco de España de cobrar unos cupones vió que á un sujeto decentemente vestido que iba delante de ella, se le había caído un cuaderno de apuntes, llamándole para que lo recogiese del suelo.

Esto era lo que quería el caballero, quien con el pretexto de darle las gracias, entabló conversación con la señora, llegando á decirle que había venido á Madrid con el encargo de buscar dos personas que quisieran encargarse de repartir 6.000 duros entre los pobres, según testamentaria de un caballero que había muerto en Chile.

Le propuso, y la inocente señora aceptó, que ella fuese la encargada de repartir la mitad de los duros del filántropo fallecido, pero para ello le exigió una garantía de 2.000 pesetas.

Tal maña se dió el comisionado para engañar á la señora, que ésta le invitó á tomar un coche é ir á su casa, donde tenía títulos de la Deuda, que llevó á empeñar para que la diesen la citada cantidad, hecho lo cual entregó las 2.000 pesetas al sujeto en las inmediaciones de la plaza del Progreso.

Una vez en posesión de la suma aludida desapareció el referido, sin que á estas horas conozca su paradero la incauta timada.

Edición de ayer

LA PAZ

En estos momentos de angustia suprema para España es de suma importancia todo cuanto se relaciona con las actuales guerras y sobre todo con la que nos amenaza con los Estados Unidos. Para satisfacer los justos deseos de nuestros bonados, publicamos hoy esta hoja, con los últimos partes que hemos recibido. Quiera el cielo que la voz del Vicario de Cristo, libre de la guerra á nuestra patria en estos momentos tan abatida.

Sobre la paz

Ministro Gobernación á Gobernadores.

Madrid 9 á las 9 n.

Se han presentado esta mañana en el domicilio del señor Ministro de Estado los embajadores de las seis grandes potencias europeas á manifestar que como corolario de las gestiones de los respectivos gobiernos en Washington creen conveniente encarecer la aprobación de los buenos oficios ofrecidos por su Santidad, y, por tanto, la suspensión de las hostilidades en Cuba reiteradamente pedida por el Padre Santo.

En su vista el Consejo de Ministros ha acordado autorizar al General en Jefe de aquel ejército para que publique una suspensión de hostilidades por el tiempo que estime prudencial para preparar y facilitar la paz.

Entiende el Gobierno que debe dirigirse á V. S. haciéndole saber esta importante resolución, que, pedida por Su Santidad y aconsejada por dichas grandes potencias, deja á salvo el honor militar y la dignidad de España sin lastimar sus innegables derechos en la Grande Antilla.

Tregua.—Aclaraciones

Madrid 11 á las 1'16 m.

En la Habana recibióse orden de que se suspendan las hostilidades.

Se ha tenido un largo consejo con los secretarios.

Blanco ha conferenciado con los generales y se ha acordado pedir aclaraciones al gobierno de Madrid.

Manifestación organizada y terminada

Madrid 11 á las 2'30 m.

Al salir de la plaza de toros se organizó numerosa manifestación dando gritos sobre temas de actualidad.

Acudieron al Circolo militar y á las redacciones de los periódicos políticos, y tratóse de disolverla.

Nuevamente se reunieron los manifestantes, pero á las dos de la mañana habíase terminado; no obstante siguen las presunciones.

Mr. Lee.—No dimite Blanco

Madrid 11 á las 3 m.

Llegó á Cayo-Hueso el consul Mr. Lee con otros muchos pasajeros yankees.

Nada confirma otro nuevo aplazamiento del mensaje de Mak-Kinley.

No es exacto que dimitiera el general Blanco.

Averías del Sto. Domingo

Madrid 11 á las 3'10 m.

Rumores llegados de Cádiz aseguran que el trasatlántico *Santo Domingo*, ha sufrido averías.

Se dice que con el ancla se hizo un agujero por el que entraba más cantidad de agua que la que podían arrojar las bombas.

Añádesse que el capitán lo varó para evitar que fuera á pique.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto menguante, el 13 de Abril

Sale el sol, á las 5'28.

Pónese, á las 6'37.

MAÑANA

(101)

(263)

MIÉRCOLES

SAN HERMENEGILDO, REY Y MÁRTIR

Casado San Hermenegildo con una piadosa princesa cristiana, fué convertido por ella y devuelto al santo rebaño del Señor. Obligado por su padre el rey á adorar los ídolos, respondió, aunque con respeto, que era inútil lo intentase. Exasperado por tal respuesta, mandó le decapitasen, el año 588.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El espíritu de caridad

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no solo en no herir á nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

Oficio Divino.—Día 13.—Feria 4 de la octava. *Blanco Semidoble*.—Com. de San Hermenegildo mr. Visperas com. de San Hermenegildo y de los Stos. Tiburcio etc. Mres.—Añima. Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA HORAS

En San Cayetano empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Francisco de Paula: exposición á las seis de la mañana. A las diez y media misa mayor solemne. Por la tarde, después de rezada una parte del Santo Rosario se dará principio al devoto Triduo. Predicará el P. Parelló de la Compañía de Jesús, terminando con la estación, himno y reserva.

CULTOS

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonia del Redentor.

CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena á la Virgen de los Remedios.

Ferro-carriles de Mallorca

El miércoles 13 de Abril próximo día de romería al oratorio del Cocó (Lloseta) si el tiempo lo permite, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes: De Palma á Inca parando en todas las estaciones y en el sitio de la romería, á las 11'30 mañana.

De Inca á Palma parando en id. id. á las 7 noche.

De Inca á Binisalem parando sólo en la romería, á las 1'45, 2'45, 3'45, 4'45, y 5'45 tarde.

De Binisalem á Inca parando en id. id. á las 2'25, 3'15, 4'15, 5'15, y 6'15 tarde.

Notas.—Los trenes entre Inca y Binisalem sólo llevarán coches de 2ª clase.

En estas estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta al Cocó al precio de pesetas 0'30 y 0'20 respectivamente. Palma 31 de Marzo de 1898.

BARATURA

En libros, folletines y otros objetos la habrá en la tienda del Call, número 1.

DE LA CAPITAL

En la Catedral.—Con las palabras de Gloria *Resurrexit Alleluja* empezó su erudito discurso el reverendo P. Solá, S. J.

Resucitó. No está aquí... La Iglesia, como Jesucristo, resucita, sin perecer, apesar de la atroz persecución de que ha sido objeto, desde su implacable enemigo el judeísmo, hasta la francmasonería de nuestros días. Cuando ha sido más fuerte y tenaz la persecución y que al parecer eminentemente desaparecía resucitaba gloriosa y pujante.

Pasaron todas las herejías que pretendieron socavar los cimientos de la Iglesia, pero Ella ha triunfado y triunfará de todas ellas.

Dos palabras, una de *gracias* y otra de *aliento*, dirigió el P. Solá á su numeroso auditorio.

Dió gracias al clero por su celo y apostólicas tareas; á las autoridades civiles y militares por haber contribuido á dar mayor realce y buen ejemplo asistiendo á las funciones religiosas en estos tiempos en que peligraba España; al pueblo fiel por su asiduidad en escuchar la palabra de Dios que ha predicado sujetándose á los preceptos de León XIII.

Llamó á la Mallorca antigua con sus heroicidades hijas de su fe pura. Adelante Mallorca fiel, noble y esforzada. Atras Mallorca moderna con sus venenosas enseñanzas y fatales consecuencias.

A la Mallorca mistificada la recordó que la explotan y la engañan.

Se despidió recomendando la buena educación de los hijos, la unión entre el rico y el pobre y la protección y enseñanza al pueblo, terminando en nombre de la Trinidad en este día de gloria, como en nombre de la Trinidad había empezado en el día de ceniza.

Procesiones.—La de Jesús Resucitado que el domingo por la mañana se verificaron en la Catedral, Santa Eulalia y la Merced, fueron en extremo lucidas.

Exposición de reliquias.—Muchísimas personas de todas las clases de la sociedad, especialmente forasteros, pasaron ayer á contemplar las venerandas, preciosas y artísticas reliquias que poseen la Catedral y Santa Eulalia, las que se hallaban, según costumbre, expuestas sobre los altares mayores de las mencionadas iglesias.

Viático.—Esta mañana lo han recibido en sus domicilios los enfermos y paralíticos de las parroquias de esta capital.

Enhorabuena.—Anteayer celebró su primera misa el R. P. Francisco Ramos, en la iglesia del Socorro, y ayer D. Bartolomé Pascual, en San Jerónimo. Predicaron respectivamente el P. Fortunato Saucha y D. Miguel Maure, pronunciando ambos oradores bellísimos y concienzudos panegíricos, con asistencia de numeroso y selecto auditorio.

Desaemos á los nuevos sacerdotes muchas felicidades en su elevado ministerio.

Rasgo de generosidad.—El digno Gobernador civil de esta provincia, con motivo de las Pascuas de Resurrección entregó 50 pesetas á la Junta de Protección al soldado, además varios otros donativos á los establecimientos benéficos de esta ciudad.

Delegados.—Los médicos don Juan Mercant y D. Antonio Mayol han sido designados para representar en el Congreso de Higiene y Demografía de Madrid al Ayuntamiento de Palma y Diputación provincial.

Para los obreros. —Según la relación de los donativos para las cocinas económicas de Palma, publicada por el Boletín oficial, han ingresado en la Depositaria del Ayuntamiento de esta capital, tres mil 200 pesetas, á saber: Excmo. Ayuntamiento de

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Palma (2,000), Ilmo. Sr. Gobernador civil (100), Sr. D. Eugenio Losada (100), Alcalde de Palma (100), Sr. D. Manuel Salas (1,000).

Movimiento de población. —En el Juzgado municipal del distrito de la Catedral se registraron durante la primera decena del mes de Marzo último 23 nacimientos, de los cuales 10 eran varones y 13 hembras. En el mismo período se inscribieron 20 defunciones, á saber, 9 solteros de ambos sexos, 6 casados id., y 5 viudos id.

Juicio de exenciones. —Hoy se han presentado las alegadas por los mozos comprendidos en el actual reemplazo y para las excepciones concedidas á los reclutas pertenecientes á los años 1895, 96 y 97, correspondientes á los pueblos de Campos, Capdepera y Estallechs.

Mañana lo deben efectuar los de Esporlas, Establimento y Lloseta.

De Felanitx. —Los campesinos de esta comarca muestran esperanza de que aun resulte aceptable en cantidad y calidad la cosecha de cereales y legumbres. A pesar de esto, dada la facilidad con que cesen las lluvias y alguna vez el granizo, nadie desecha el riesgo en que estamos de que se nos eche todo á perder cuando menos se piense.

Convocatoria de gremio. —Según leemos en el Boletín oficial el señor Administrador de Hacienda de esta provincia invita á los gremios industriales para que acudan á la hora que á cada uno se les señala en las oficinas de dicha administración para proceder al nombramiento de Síndicos y Clasificadores á fin de verificar el primer trámite para la formación de la mencionada matrícula industrial.

- Los gremios invitados para mañana son los siguientes: A las ocho de la mañana, Vendedores al por mayor de coloniales. A las ocho y media, Vendedores al por mayor de hierro. A las nueve, bazares de ropas hechas. A las nueve y media, Cafés en que se sirven comidas. A las diez, Establecimientos de muebles de lujo. A las diez y media, Fondas, hoteles, restaurantes y casas para hospedaje, con mesa redonda ó de hora para las comidas. A las once, Vendedores al por menor de artículos de quincalla fina ó gruesa. A las once y media, Vendedores al por mayor de camisería fina. A las doce, Establecimientos ó tiendas de modistas en que hacen vestidos, abrigos, sombreros y otras prendas de lujo para señoras y niños, sirviendo los géneros. A las doce y media, Tiendas al por menor de camisería fina y demás ropa blanca, corbatas, guantes de cualquiera clase, botanaduras, collares y dijes de bisutería. A la una de la tarde, Tiendas al por menor de obras de ferretería. A la una y media, Vendedores al por mayor de cereales y harinas. A las dos, Vendedores al por menor de terciopelos y tejidos de seda finos.

RONDAYES MALLORQUINES DE N. JORDI DES RECO

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes, Mallorquines den Jordi des Reco, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven á 2 pesetas en les Librerías den Guasp, Palou, Puigredon y Amenqual y Muntaner.

VETLADA DE GLOSADORS A les fires y festes de Manacor Die 19 de Setembre de 1897 En aqueste imprenta se venen ejemplars ados reals.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

La manifestación del domingo Madrid 11 á las 2'30 m.

Ayer al salir de la plaza de Toros, los concurrentes organizaron una numerosa manifestación, dándose gritos subversivos, alusivos á la guerra.

Después se dirigieron al Círculo Militar y á las redacciones de los periódicos políticos.

La policía trató de disolverlos, pero los manifestantes volvieron nuevamente á reunirse.

A las dos de la madrugada quedaba terminado el tumulto y restablecido el orden.

El Gobierno sigue tomando precauciones.

Telegrama de Cayo Hueso. — Sin noticias. — Se desmiente

Madrid 11 á las 3 m.

Telegrafía de Cayo Hueso haber llegado á dicho punto el cónsul de los Estados Unidos en la Habana, general Lee y otros muchos pasajeros yankees.

Nada se sabe referente á que se haya aplazado nuevamente la presentación del Mensaje de Mac-Kinley.

Es inexacta la noticia que maliciosamente han hecho circular, de que haya dimitido el general Blanco.

Rumores en Cádiz. — Vapor varado

Madrid 11 á las 3'10 m.

En Cádiz han circulado rumores de que el vapor trasatlántico Santo Domingo había sufrido grandes averías.

Dícese que con el ancla se hizo un grande agujero, por el cual entraba más agua que la que las bombas podían extraer, en vista de

lo cual el capitán tomó la determinación de varar el buque para evitar que éste se fuera á pique.

Suspensión de hostilidades Madrid 11 á las 3'10 m.

Cuando se recibió en la Habana la orden de suspensión de las hostilidades, inmediatamente se celebró un largo consejo y después los secretarios conferenciaron con el general Blanco y otros generales, acordando pedir aclaración al Gobierno de Madrid.

Bando. — Woodford. — Solución pacífica.

Madrid 11 á las 5'30 t.

Se ha publicado un bando anunciando que se reprimirá con energía cualquier desorden que se cometa.

El cónsul de los Estados Unidos en Madrid, general Woodford, ha declarado que permanecerá en Madrid hasta que le llame el gobierno de Washington ó que España le entregue los pasaportes.

Ha añadido además que continúa confiando en que el conflicto tendrá una solución pacífica.

El Mensaje de Mac-Kinley Madrid 12 á la 1 m.

Telegrafía de Washington haberse leído en las Cámaras el Mensaje de Mac-Kinley.

En dicho documento no se reconoce la beligerancia á los rebeldes de Cuba, pero pide la intervención de la fuerza armada en Cuba y añade que se seguirán enviando socorros á los reconcentrados.

Dedica un extenso párrafo á la violadura del acorazado Maine, demostrando que España es incapaz de garantizar la seguridad de los barcos extranjeros.

Declara que España rechazó haber tenido participación en el siniestro del Maine.

Concluye diciendo que es necesario que termine cuanto antes la guerra de Cuba.

Suspensión de hostilidades Madrid 12 á las 3'35 m.

En la Habana se publicó el bando suspendiendo las hostilidades hasta el siguiente día de recibirse el bando en cada localidad, en el que se darán detalles sobre la duración de la tregua en que se darán instrucciones á los comandantes generales.

Otra manifestación Madrid 12 á las 3'35 m.

Se ha reproducido la manifestación, dándose gritos de viva España. Hubo carreras y cierre de varias tiendas.

La policía y los guardia civiles han disuelto los grupos de manifestantes.

En Barcelona reina el mayor orden.

El general Borbón. — Joaquín Dicienta

Madrid 12 á las 3'35.

El general Borbón marchó á cumplir dos meses de arresto.

Ha sido detenido Joaquín Dicienta en la Puerta del Sol, porque daba gritos de viva España, mientras que los cornetas de la guardia civil tocaban á despejar los grupos.

Ingreso en la cárcel. — Manifestación terminada

Madrid 12 á las 3'35 m.

Han ingresado en la cárcel el barón de Sangarreu, el Sr. Gálvez Holguín y treinta individuos más por estar complicados en los sucesos ocurridos anoche.

A la una de la madrugada quedó terminada la manifestación.

Bolsa Madrid 11 Abril.

Table with 2 columns: Bond type and Price. Includes perpetuo interior (57'60), exterior (70'25), amortizable (39'80), Cubas (90) (68'00), Cubas (86) (80'50), Banco de España (380'00), Tabacos (237'00), Francés (43'00), Aduanas (39'50), Filipinas (83'00).

Ferro-Carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que registró desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor, Felanitx, á las 7'40 mañana y 9 y 6'55 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'45 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana 12'45 (mixto hasta Santa María y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Palma 22 Marzo de 1898. — El Director General, Guillermo Moragues.

AVISO Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

ORO

Unica casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada.

Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de

San Miguel, 44, Palma

ALMACENES MONTANER

2. — Sindicato — 2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata. Meneses especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto. Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Precios baratos y géneros buenos

MONEDAS Y OBJETOS DE

ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten.

También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FOL, 18 (Frente Can Juan de S. aigo)

En primer lugar, la fe versa sobre objetos que el hombre no puede comprender con la luz de la razón; por manera que si trata de examinar con las solas fuerzas de su entendimiento los augustos misterios que le enseña la fe, queda deslumbrado y oscurecido. Las ciencias humanas tienen por objeto aquellas cosas que nuestra razón puede alcanzar; luego versando la fe sobre objetos distintos de los que ocupan á la ciencia, la una no daña ni embaraza á la otra.

Lejos de embarazarse ni dañarse la fe y la ciencia, antes bien se ayudan mutuamente; porque siendo ambas una luz concedida por Dios al entendimiento del hombre, son como dos hermanas que pueden y deben vivir en estrecha amistad, prestandose reciprocos servicios. El hombre que cree, y que al mismo tiempo posee la ciencia, encuentra abundancia de razones para manifestar cuán fundada es su fe; y ya que no le sea posible poner en toda claridad los misterios que forman el objeto de su creencia, al menos sabe hacerlos plausibles, presentándolos bajo mil aspectos diferentes, y haciendo ver que si bien son superiores á la razón no son empero contrarios á la razón.

La ciencia puede también á su vez reportar de la fe mucho provecho; y le ha reportado en efecto, como podria demostrarse con la historia en la mano. Si se compara la ciencia de los filósofos gentiles con la de los filósofos cristianos, respecto á las cuestiones más elevadas, se verá que aquellos eran unos verdaderos niños con relación á estos: un niño con solo el catecismo cristiano, aprende tan altos conocimientos, que si se levantan de sus sepulcros Sócrates, Platon, Aristóteles, Cicerón, Séneca, en una palabra, todos los grandes sabios de la antigüedad, le escucharían con admiración y asombro. Y con razón, porque las más elevadas cuestiones sobre Dios, sobre el hombre y sobre la moral, las oirían explanadas con sublime sencillez,

CAPITULO XXVIII Sobre la potestad de la Iglesia para imponer mandamientos á los fieles.

Es cosa digna de lamentarse el ovido en que están algunos cristianos, de la obligación que tienen de cumplir con los preceptos de la Iglesia. Algunos hay de cuya boca no se oye la impugnación de ningún misterio y que se glorian de conservar la fe, pero que sin embargo, en tratándose de ciertos preceptos de la Iglesia, dicen tranquilamente que «esto es cosa de hombres; que ellos son cristianos, pero no fanáticos;» y así no reparan en prescindir, por ejemplo, de todo ayuno, de abstinencia de carne, etc. Lo que hay de muy notable en semejante conducta es la inconsecuencia; porque si son cristianos católicos, no pueden dudar que la Iglesia tiene facultad legislativa en las cosas que son de su pertenencia, y que por tanto puede imponer á los fieles aquellos preceptos que juzgue convenientes para conducirlos por el camino de la salud eterna. Infiérese de ahí, que se los puede reconvenir con la reflexión siguiente: ¿creéis que la Iglesia tenga facultad para imponeros preceptos, en las materias que son de su incumbencia? Si decís que no, entonces ya no sois católicos, ya habeis dejado de creer un punto de fe católica; si decís que sí, entonces ¿cómo es que llamais preocupación y fanatismo el cumplimiento de unos preceptos, cuya legitimidad admitis, como dimanados de una autoridad que vosotros mismos tenéis por competente?

Si el hombre se siente débil para cumplir los mandamientos que le impone, vale más que confiese su debilidad que no que, para excusarla, use de expresiones cuyo significado natural es, ó bien que ha dejado de ser católico, ó bien que es inconsecuente de un modo increíble.

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermifugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca
(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñá—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:55 mañana y 2 tarde.
De id. hasta La Puebla, á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:30 tarde.
De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6:45 mañana y 5 tarde.
De Manacor hasta Felanitx á las 6:45 mañana.
De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4:45 tarde.
De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
De La Puebla hasta Palma á las 7:12 mañana y 5:15 tarde.
De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7:12 mañana y 1 tarde.
De Inca hasta Palma á las 6:40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	Salidas	Horas	Legd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.	
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7	
Capdellá...	Santacilia	2	8	
Calviá...	Santacilia	2	8	
Esporas...	P. del Olivar	2	9	
Establiments...	P. del Olivar	2	9	
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9	
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9	
Puigpunent...	P. del Olivar	2	9	
Valldemos...	S. Miguel, 84	2	8	
Dayá...	S. Miguel, 84	2	8	
Soller...	S. Miguel, 80	2	8	
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8	
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8:30	
Santany...	Bauló, 6	2	8:30	
Campos...	Bauló, 6	2	8:30	
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8:30	
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8:30	
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.	
Algaída...	Mercadal, 13	2	6	
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6	
Porreras...	Mercadal, 13	2	6	

COMPAÑIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLO-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLO—PALMA—UNIÓN, 19.—

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

600 cortes pañete á 20 reales.
Cortes armure negro puro lana á 10 pesetas.
Cortes francias algodón á 10 rs. una.
Telas escocesas á 14 rs. corte.
200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
Madapolam á 16 céntimos cana.
200 piezas madapolam á 20 rs. una.
300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.

Cabrecorsés con mangas á 4 reales uno.
Un extenso surtido de camisetitas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
Sábanas confeccionadas á 9 rs. una.
1000 mantas algodón á 3 rs. una.
200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME H—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADÓ (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SUEÑOS. Ptas. 1.—Cartas pascucales, á Ptas. 0'50.—3 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

La fe nos enseña la obligación que tenemos todos los fieles de obedecer los mandatos de la Iglesia; sin embargo, bueno será manifestar esta verdad con sola la luz de la razón: vamos á hacerlo con pocas palabras.

En toda sociedad bien ordenada ha de haber leyes para su arreglo; luego ha de existir también un poder que tenga la facultad de establecerlas. Los miembros de esta sociedad están obligados á obedecer las leyes que en ella rigen, porque de otra manera inútil sería la ley, irrisorio el derecho de la autoridad legislativa, é imposible además el buen orden y hasta la existencia de la sociedad. La Iglesia Católica es una sociedad extendida por toda la tierra; luego ha de haber en ella la facultad de hacer leyes para los fieles; luego estos están obligados á obedecerlas.

CAPITULO XXIX

Autoridad de la Iglesia en la prohibición de los malos libros.

La prohibición que hace la Iglesia de la lectura de los libros malos, es uno de los puntos sobre que han declamado mucho sus enemigos. No reconociendo estos en nada la autoridad de la Iglesia, no es extraño que tampoco la reconozcan en lo tocante á la prohibición de los malos libros; pero al menos deberían confesar que la Iglesia prohibiéndolos, procede consecuente á sus principios, y cumple con un deber que le impone su instituto.

Un padre de familia que ve introducido en su casa un libro de malas doctrinas, usa de un derecho indisputable prohibiendo á su familia el leerle; la autoridad civil prohíbe también la circulación de aquellos escritos que inducen á la infracción de las leyes ó á la corrupción de las costumbres, ó que pueden provocar disturbios y sediciones; es

decir, que el vigilar sobre los libros ó escritos, es un derecho reconocido en la autoridad paterna y en la civil; y no podía ser de otra manera, supuesto que no es dable poner en disputa la grande influencia que puede ejercer un escrito, ya en bien, ya en mal. Previas estas observaciones, preguntaremos á todo hombre juicioso: ¿si no encuentra muy natural, muy razonable, muy justo, el que la Iglesia, encargada del sagrado depósito de la sana doctrina, y que ha recibido de Jesucristo la misión de guiar á los hombres á la eterna salvación, vigile con asiduo cuidado sobre los libros peligrosos que circulen entre los fieles, y prohíba la lectura de aquellos que juzga de influencia nociva? ¿Qué mayor veneno que un libro que pervierta las ideas, ó corrompa las costumbres? ¿Cómo pues se podrá disputar á la Iglesia el derecho de prohibir á sus miembros, el por una curiosidad indiscreta den la muerte á su alma?

CAPITULO XXX

Demuéstrase la necesidad de aquellos que hacen del incrédulo por parecer sabios.

No faltan algunos que piensan que la incredulidad es prueba de despreocupación y de sabiduría; y quizá sea este el motivo que habrá inducido á no pocos hasta el extremo de fingirla. ¡Lamentable extravío nacido de la vanidad y de la ignorancia! ¡Preocupación funesta que es necesario combatir, y contra la que debe precaverse el cristiano desde sus primeros años! Un libro como este, no es el lugar á propósito para desvanecer semejante error, con toda la abundancia de erudición y de reflexiones á que se brinda a materia; pero no será fuera del caso presentar algunas consideraciones, y consignar algunos hechos, que puedan servir para manifestar que la fe no está reñida con la ilustración y la sabiduría.

INTERESANTE

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Montaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Mar, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmarse la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encuentran grifos con empuñía de todas dimensiones para arquetas.

Olmos 138-Latonería-Olmos-138

Advertencia.—El mismo Montaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlos al registro del Ayuntamiento.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANFORA»
SE ADMITEN ANUNCIOS
SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO